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1. UNITE: Kuvvet ve Hareket (Vektorler)
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1. Mikro Konu:
VEKTORLER

Hiz gibi yoni ile ifade edilen buytkliklere vektorel biyiikliikler denir.

Vektorel buyukluk, temsil edildigi dogrultuda, uzunlugu vektorel ni-
celigin siddeti ile orantili bir ok cizilerek gosterilir. Bu sekilde yonu ve
blyUkligu belirtilerek gizilen oka vektor denir.

Vektorler, isimlendirildigi harfin Gzerine ok konularak gosterilir.

Bir vektorel niceligin buyukligu, sayi de- =

K
geri ile ifade edilir. $ekildeki vektorin bii-
yuklagu ise |R] ile ya da K ile gosterilir.
K, L vektorleri gibi anlami olmayan vek- 4 K
torler, yonu ve blyukligu degistiriimeden
baska yere taginabilir. Tl »

Yonleri ve blyuklukleri ayni olan vektorler,
esit vektdrlerdir. Sekildeki K ve L vektorle-
rinin yonleri ve buyuklikleri ayni oldugun-
dan, K= L dir. K ile M nin biiyiklikleri
ayni olmasina ragmen yonleri farkl oldu-
gundan K ile M esit degildir.

Xl

iki vektdrin biiyikligi ve dogrultulari ayni,

K
ancak yonleri farkh ise bu vektorlere zit —
vektorler denir.

Sekilde K ve L vektorleri zit vektdrlerdir. T
-—

Bir vektor, kartezyen koordinat sisteminde iki boyutlu ve tg¢ boyutlu
olarak sekildeki gibi gosterilir.

r<

)

» X

X

L vektériinin lic boyutlu kartezyen
koordinat sisteminde gdsteriligi

K vektoriiniin iki boyutlu kartezyen
koordinat sisteminde gdsterilisi

Bileske Vektor

iki ya da daha fazla vektériin toplanmasiyla elde edilen vektore bi-
leske vektor denir. Bileske vektor genelde R harfi ile g6sterilir.

Vektorlerin toplanmasinda genellikle iki yontem kullanilir.

Ug Uca Ekleme Yontemi

Bu yontemde vektorler yon ve buyuklukleri degdistiriimeden ug¢ uca
eklenir. Segilen ilk vektoriin baslangi¢ noktasindan son vektoriin ucu-
na gizilen vektor, toplam vektori ya da bileske vektora verir.

Paralelkenar Yontemi

Bu yontemde, toplanacak vektorlerin baglangi¢ noktalari birlestirilir.

=l

—_— =

~l
~l

R=K+L

Her vektoriin ucundan, diger vektére paralel dogrular gizilir. Vektorle-
rin baslangi¢ noktasindan dogrularin kesim noktasina gizilen vektor,
bileske vektor olur.

Vektorlerin Cikarilmasi

Vektorlerde gikarma islemi, toplama islemine benzer bigimde yapilir.
K-L=K+ (—f) oldugundan K - L vektoriini bulmak icin K vektorii
ile —L vektorii toplanir.

:

Vektorlerin baslangi¢c noktalari birlestiginde, ¢iI- K/ k-
karilan vektorden digerine gizilen vektor de fark

vektorinl verir. Buna gore, sekilde L den Rye

Gizilen vektor K-L dir. L

Vektoérlerin Bilegenlerine Ayrilmasi

Bir vektor iki boyutlu kartezyen y
koordinat sisteminde bilesenle-
rine ayrilirken vektorin ucun-
dan eksenlere paralel gizilir.
Vektorin baslangig noktasin-
dan eksenlerin kesildigi nokta-
ya cizilen vektorler, dik bilegsen-
ler olarak adlandirilir.

K=K, + R'y oldugundan, K, ve
Ky vektorleri K nin bilesenleridir.



TEST 1

1. MiKRO KONU: Vektorler

1. Esit bolmeli dizlemdeki K, L, M
vektorleri sekildeki gibidir.
Buna gére,
. K=L
. K-M =L
N. K+L+M=0

esitliklerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) Ivell E)lvell

2. Ayni duzlemde bulunan K L M,
N vektorleri sekildeki gibidir.
Buna gére,
. K+N=C
Il. M—N=K+L
. Wi+ N =
esitliklerinden hangileri dogrudur?
(Bolmeler esit araliklidir.)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll
D) Il ve lll E) I, 1l ve lll

3. Ayni dizlemde bulunan dort vek-
tor sekildeki gibidir.

Buna goére;

. K+M=-N

. L+N =M

M. K—L=2M bbb

islemlerinden hangileri dogrudur?
(Bolmeler esit araliklidir.)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lvelll E) Il ve lll

a
1. UNITE: Kuvvet ve Hareket (Vektorler) [Bliaa:
00A10248

Ayni diizlemdeki K, L, M vektorleri
sekildeki gibidir. K ve L vektdrlerinin
bileskesinin buyutkligi R4, K ve M
ninki Ry, L ve M ninki de Rj tdr.

Buna goére, Ry, Ry, R; arasindaki

iliski nedir?

(Bolmeler esit aralikhdir.)

A)R; >R, >R, B)R; >R3> R, C)R3 >R, >R,
D)R3>R1=R2 E)R1=R2=R3

Ayni dizlemde bulunan K f M, N i :
vektorleri sekildeki gibidir. — A SO -

Buna gore, hangi iki vektoriin bi- r
leskesi en biiyiiktiir? ‘
(Bolmeler esit araliklidir.)

C) Lve M nin
E) K ve N nin

B) K ve M nin
D) M ve N nin

A) K ve L nin

Ayni dizlemde bulunan R f M
vektorleri sekildeki gibidir.

Buna gore, bu vektorlerin bileskesi
asagidakilerden hangisine esittir?

(Bolmeler esit araliklidir.)

A)—K B) %R c)-L D) M E)— %*
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1. MiKRO KONU: Vektorler
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Ayni duzlemde bulunan sekildeki R
L, M vektérlerinin bileskesi sifirdir.
Buna gore, asagidaki vektorlerden
hangisi en biiyiktiir?

Ayni duzlemde bulunan K f M,
N vektorleri sekildeki gibidir.

Buna gore, hangi iki vektoriin farki
digerlerinden daha biiyiiktiir?
(Bolmeler esit aralikhdir.)

B) K ile M nin
D) M ile N nin

A) Kile Lnin C) Lile M nin

E) Kile N nin

Ayni dizlemde bulunan K LM
vektorleri sekildeki gibidir.
Buna gére,

. K+L

Il L+M

. K-M

islemlerinin hangilerinden elde edilen vektoriin yénii d dog-
rultusundadir?

(Bolmeler esit aralikhdir.)

A) Yalniz | B) Yalniz Il

E) I, 1lvelll

C)lvell
D) Il ve lll

6.

1. UNITE: Kuvvet ve Hareket (Vektorler)

Sekildeki K, L, M vektorleri ayni diiz-
lemdedir. _

Buna gore, K+L+ % vektori ke-
sikli gizgilerle gosterilen vektorler-
den hangisidir?

(Bolmeler esit aralikhdir.)

Al B)Il C)lll DIV E)V

Ayni dizlemde bulunan K K + f
M vektorleri sekildeki gibidir.

Buna gore, M- fvektért‘j, kesikli
cizgilerle gosterilen vektorlerden
hangisidir?

(Bolmeler esit araliklidir.)

o)l

Ayni duzlemde bulunan K, L ve K + M vektorleri Sekil | deki
gibidir.

Sekil Il

Buna gére, L - M vektérii Sekil Il de gosterilenlerden hangi-
sine esittir? (Bolmeler esit araliklidir.)

A1 B)2 C)3 D)4 E)5



TEST 3

1. MiIKRO KONU: Vektorler

1. Ayni diizlemde bulunan K, L, M,
N, P vektdrleri sekildeki gibidir.

Z|

Buna gére, ]

. M+N=K-L

II. K+L+M+N=P =

. K+P=L

esitliklerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz II C)lvell
D) lvelll E) Il ve lll

2. Bir paralelkenar (izerinde bulu-
nan K, L, M vektorleri sekildeki
gibidir.

Buna gére,

. K+L=-2M

Il |K+M|=|C+M]
N, K+ M| =|K+L]

esitliklerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve lll E) I, 1l ve lll
3. Sekildeki Fy, Fp, F3, F4 kuvvetleri F,

ayni duzlemdedir. —

Buna gére, F; + F, — F; + F, is- Fi

leminin sonucu asagidakilerden

hangisine esittir? F,

A) Fy B) 2F, C) 3F,4
D) Fy + Fy E)Fp+Fy

1. UNITE: Kuvvet ve Hareket (Vektorler) :
00B50F53

Dizgln altigenin (zerinde bulu-
nan K f M, N, P vektorleri sekil-
deki gibidir.

Buna gore, bu vektorlerin biles-
kesi asagidakilerden hangisine

esittir?

ol

Ayni dizlemde bulunan R f M, N vek-
torleri sekildeki gibidir.

Buna goére, bu vektorlerin bileskesi asa-
gidakilerden hangisine esittir?

2
=

B)2L C)M D)-N E) 2N

Ayni diizlemde bulunan K, L, -
M, N, P vektorleri sekildeki gibi-
dir. i
Buna goére, vektorlerin bileg- < 5
kesi agagidakilerden hangisi-
ne esittir?
B
A K B)-L C)M D)-N E)P



| 1. ONITE: Kuvvet ve Hareket (Newton'un Hareket Yasalar)
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4. Mikro Konu:
NEWTON'UN HAREKET YASALARI

Kuvvetin hareket Gzerindeki etkileri, Newton'un hareket yasalariyla
aciklanir.

Newton'un 1. Hareket Yasasi

Durmakta olan sekildeki K cismine uygula- K
nan kuvvetlerin bileskesi sifirdir. Yani cisme
uygulanan herhangi bir kuvvet yokmus gibi

dislnulebildiginden cismin harekete geg-
mesini saglayacak ya da hizini degistirecek
bir etken yoktur.

Bu durum, Newton tarafindan soyle ifade edilir: "Bir cisme higbir
kuvvet etki etmiyorsa ya da etki eden kuvvetlerin bileskesi sifir
ise cisim duruyorsa durmasina, hareket halinde ise hareketine
sabit hizla devam eder."

Newton'un 2. Hareket Yasasi

Newton, yaptigi deneylerde cisimlerin hizlarindaki degisimi dlgerek soy-
le ifade etmistir. "Bir cisme bir bileske kuvvet etki ettiginde, cisim
kuvvet yoniinde ve kuvvetin biiyikliigi ile orantili bir ivme kaza-
nir." Buradan hareketle cisme etki eden kuvvetin, cisme kazandirdigi

ivmeye oraninin sabit olacagi soy- F - a
lenebilir.
' N | kg | =
£=£=£=sabit g kg s2
a 2a 3a
Buradaki sabit orana cismin kutlesi denir.
Bu durumda cisme etki eden K B
bileske kuvvet > F
% =m = F=m.a K cismine etki eden bileske F
kuvveti, cismin ivmeli hareket
yazilabilir.

yapmasina neden olur.

Bir cisme uygulanan bileske kuvvetin
cisme kazandirdigi ivmeye bagh grafi-
ginde egim, cismin kitlesini verir.

Kuvvet

Egim = tana. = %= m

lvme

Newton'un 3. Hareket Yasasi

Birbirleriyle etkilesen iki cisim arasinda bir kuvvet cifti bulunur. Bu
kuvvetler etki-tepki kuvvetleri olarak adlandirilir. Newton bu durumu,
"Bir cisim, diger bir cisme bir kuvvet uygularsa, diger cisim de
o cisme ayni buyiikliikte, zit yénde bir kuvvet uygular." seklinde
ifade etmigtir.

44

Sirtiinme Kuvveti
Sirtinme kuvveti, birbiriyle etkilesen iki yuzeyin harekete karsi gos-
terdigi diren¢ kuvvetidir. Strtinme kuvveti, strtiinen yuzeylerin cin-
sine ve yuzeye dik etki eden kuvvete baghdir. Sirtiinen yuzeylerin
biyuklugine bagh degildir. Bir yluzey Gizerinde kayan bir cisme uygu-
lanan slrtinme kuvveti,

Fs=k.N
ile bulunur.

OSYM 2018 /AYT

Ozdes K ve L sandiklari, yer gekimi ivmesinin 10 m/s2 olarak kabul
edildigi ortamda yatay duzleme paralel, esnemeyen iplerle sekillerdeki
gibi sabit, 6zdes ve agirliksiz makaralar yardimiyla ¢ekilmektedir. K
sandigi, W4 ve W, agirlikl tuglalar kullanilarak; L sandidi ise F4 ve F,
kuvvetlerinin etkisinde hareket ettiriliyor.

|
w1=10Nﬁ

K

W,=20N

F,=10N F,=20N

Siirtiinmeler ihmal edildigine gére, L sandiginin ivmesi a, =5 m/s?
ise K sandiginin ivmesi kag m/s2 dir?

A)1 B) 2 C)3 D)4 E)5
Cozim:
Yatay duzlemde L sandigina etki eden net kuvvet
Fret=20-10=10N
oldugundan L nin kdtlesi,
Fret=mp.a= 10=m_.5=m_=2kg
olur. Cisimler 6zdes oldugundan K sandiginin ktlesi de 2 kg olur.

2 kg

K

20N

W, ve W, agirliklarinin kitleleri, G = mg oldugundan,
10=m4.10 = my =1kg
20=my.10 = m, = 2 kg
dur. Bu durumda K nin ivmesi
Fret = Miop-ak
20-10=(1+2+2).ak
ak = 2 m/s?

bulunur. Cevap B



4. MiKRO KONU: Newton'un Hareket Yasalari

TEST 1

1. UNITE: Kuvvet ve Hareket (Newton'un Hareket Yasalar)

Surtinmesiz yatay diizlemde durmakta bir cisim F kuvvetinin 4.

etkisinde harekete basliyor. Bir stre sonra F kuvveti kaldirihyor.
Buna gére,

I. Kuvvet uygulanirken cisim hizlanir.

Il.  Cisim hizlanirken ivmesi hareket yonindedir.

IIl. Kuvvet kaldirildiktan sonra cisim yavaslar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) llve lll

C)lvell
E)L I velll

Sirtiinmesiz yatay diizlemde durmak- F
ta olan cisme, F buyukligundeki kuv-

vet sekildeki gibi uygulandiginda cis-
min ivmesi a oluyor.

a nin artmasi igin

m, cismin kutlesi 5,

o, F kuvvetinin yatayla yaptigi aci
F, uygulanan kuvvetin bluyuklugu
niceliklerinden hangisi azaltiimalidir?
A) Yalniz F B) Yalnizm
D)ayadaF

C) Yalniz a
E)ayadam

Sirtinmesiz  yatay dizlem-

de K cismine sekildeki Fy, Fop,

'?3 kuvvetleri ayri ayri uygulan- 6.
diginda cismin ivmesinin biyk- K o F
IGgu sirasiyla aq, a,, ag oluyor. .
,,,,,,,,,,,,,,,, 'F
3

Buna gére, ay, a,, a3 arasin-
daki iligki nedir?

(Bolmeler esit aralikhdir.)
A)aj;>ay>ag

B)aj>az>ap Claj=az>a

D)az=a3>a1 E)a3>az>a1

0A2204A6

K, L cisimleri F kuvvetinin
etkisinde iken cisimlerin iv- L
mesinin bayudkligu a, K cis- K > F

mine yuzeyin uyguladigi
surtinme kuvvetinin buyuk-
1Ggu de Fg dir.

L cismi K nin lizerinden alinirsa a ve Fg nasil degisir?

a Fs
A) Artar Azalir
B) Artar Degismez
C) Artar Artar
D) Degismez Azalir
E) Azalir Azalir

Sirtinmeli yatay yolda 2 kg kuitleli K cismi sekildeki gibi yatay F
kuvvetiyle cekildiginde ivmesinin blylikliigi 3 m/s2 oluyor.
K

0 LF

Cisimle yol arasindaki siirtinme katsayisi 0,1 olduguna
gére, F kuvvetinin biiyiikliigii kag N dur? (g = 10 m/s2)
A)4 B) 6 C)8

D) 10 E)12

Surtinme katsayisinin her cisim i¢in ayni oldugu yatay bir diiz-
lem Uzerinde bulunan, m, 2m, 3m kditleli K, L, M cisimlerine F,
3F, 9F bluyuklugundeki yatay kuvvetler sekildeki gibi uygulandi-
ginda K cismi sabit hizla ilerlerken L cismi 2 m/s2 ivmeyle hizlan-
maya basliyor.

Fll m 3F I3 2m oF 3| 3m

Buna gére, M cisminin ivmesi kag m/s2 olur?

A1 B)2 C)4 D)6 E)8

45
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Surtiinmeli yatay dlzlemde K, L cisimleri F4, F, blyuklGgundeki
yatay kuvvetlerle gekilirken sabit hizlarla hareket ediyorlar.
K L

>F, >F,

F, > F, olduguna gére,

I. Knin katlesi L ninkinden buyUktir.

II. K cismine etki eden surtinme kuvveti, L ye etki edenden k-
cuktdr.

lll. Kile ylizey arasindaki surtinme katsayisi L ninkinden daha
kiguktur.

yargilarindan hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) I ve Il

C)lvell
E) I, Il ve Il

Her birinin kitlesi 2 kg olan 6zdes K, L cisimleri, strtinmeli yatay
diizlemde duruyor. Cisimler ile ylizey arasinda sirtiinme katsayisi
0,5 tir. Cisimlere sekildeki yonlerde 20 N buyukltgindeki F kuvvet-
leri uygulandiginda K nin ivmesi a, L ninki de a_oluyor.

ol
ol ol

Buna gére ak, a, asagidakilerden hangisidir?
(g =10 m/s2; sin37° = 0,6; cos37° = 0,8)

ak(m/s2) a (m/s2)
A) 3 4
B) 3 5
) 4 5
D) 5 4
E) 5 6

Sdrtinmenin sabit oldugu yatay bir dizlemde hareket eden kip
bigimindeki 6zdes K, L, M cisimlerine I?1 '?2, F3 kuvvetleri sekil-
deki gibi etki ediyor.

K, L, M cisimlerinin ivmelerinin biyiikliikleri sirasiyla a,, a,,
aj olduguna gére, bunlar arasindaki iligki nedir?
(Bolmeler esit araliklidir.)

A)a1>az>a3 B)a3>az>a1 C)as>a1>az

D)a3=az>a3 E)a1=az=a3

1. UNITE: Kuvvet ve Hareket (Newton'un Hareket Yasalar)

Sirtinmeli, yatay | ve Il ylzeyleri tGzerindeki 2m, m kutleli K, L
cisimlerine sirasiyla 2F, F buyukligundeki yatay kuvvetler se-
kildeki gibi uygulandiginda cisimlerin ivmeleri sirasiyla ay, a_
oluyor.

K L

2m ——»oF m ——»F

Yiizeylerin siirtiinme katsayilan arasinda k; > k, iligkisi ol-

o . a -
duguna gére, a_K orani ne olabilir?
L

A)% B)2 C)% D) 1 E) %

Bir cisim, yatay duzlem-
de sekildeki F kuvvetinin
etkisinde sabit hizla hare-
ket etmektedir. Cisim

Buna goére, cisim durgunken ayri ayri uygulanan sekildeki
I_=:|, Fz, F3 kuvvetlerinden hangileri cismi ayni diizlemde ke-
sinlikle harekete gegiremez?

A) Yalniz F, B) Yalniz F,
D) 'E'»] ve F3

C) Yalniz Fy
E) 'E'Z ve F3

Sirtinmesiz yatay duzlemde birbirine baglanan K ve L cisimleri,
sekildeki gibi uygulanan F kuvveti ile cekiliyor. Bu durumda ci-
simlerin ortak ivmesi a, ipteki gerilme kuvveti de T dir.

|

F kuvvetinin yatayla yaptigi o agisi azaltilirsa a ve T nasil
degisir?

a T
A) Artar Artar
B) Artar Azalir
C) Azalr  Artar
D) Azalir Azalr
E) Artar Degismez



TEST 3

4. MiKRO KONU: Newton'un Hareket Yasalari

1. UNITE: Kuvvet ve Hareket (Newton'un Hareket Yasalar)

Yatay dizlemde, kiitleleri sirasiyla m, 3m olan K, L cisimleri, ya-
tay F kuvveti ile gekiliyor. Bu durumda cisimler arasindaki ipteki
gerilme kuvvetinin baydklagu T oluyor.

i
K 3 L ——>F

.. F .
Buna g6re, — orani nedir?
T

A)4 B)3 C)2 D)% E)%

Sabit surtinmeli yatay dizlemde K, L cisimleri F kuvveti ile itildi-
ginde L nin K ye uyguladigi tepki kuvveti T oluyor.
K

Buna gére,

mg, K nin katlesi

m(, L nin kitlesi

k, cisimlerle ylzey arasinda slrtinme katsayisi

niceliklerinden hangisi artarsa T de artar?

A) Yalniz my B) Yalniz m_ C) Yalniz k

D) mg yadam_ E) m_yadak
Sirtinmenin sabit oldugu disey du- 3
varda, bir cisim sekildeki gibi uygulanan 5/
F kuvvetinin etkisinde asagl yonde sa-
bit hizla hareket ediyor. l
Buna gére, Asagi
I. F kuvvetinin blyukligind artirma

disey

II. o agisini kiiglltme duvar

Ill. cismin kitlesini artirma

islemlerinden hangisi yapildiginda, cisim kesinlikle hizlanir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) Il ya da lll

C)lyadall
E) lyadallyadalll

[=] =

0A240863

Sirtiinmeli yatay ylizeyde durmakta olan 6zdes K, L, M cisimle-
rine sekildeki F, 2F, 3F biyukligundeki yatay kuvvetler uygulan-
diginda higbir cisim hareket etmiyor.

K L M

m L, m L, oF m [, 3F

K, L, M cisimlerine etki eden siirtinme kuvvetinin biyiik-
liikleri sirasiyla F4, F,, F5 olduguna gére, bunlar arasindaki
iliski nedir?

A)F1>Fy>F;3 B)F;>Fy>F3
D)F3>F1>F,

C)F3>Fy>Fy
E)F1=F2=F3

Birbirlerine iple bagli X ve Y cisimlerine surtiinmesiz yatay diz-
lemde, F buyukligindeki kuvvet Sekil | deki gibi uygulandigin-
da, ipteki gerilme kuvvetinin bayUkligu T, Sekil 1l deki gibi uygu-
landiginda 2T oluyor.

X Y X Y
oG aF Millc 02T

Sekil | Sekil Il

m
Buna gore, X ve Y cisimlerinin kiitleleri orani, m_x kactir?
Y

A) — B) C) % D) % E)%

a4
2

Sekildeki surtinmesiz yatay duzlemdeki cisimlere F buyuklu-
gundeki kuvvetler uygulandiginda cisimler arasindaki iplerde
olugan gerilme kuvvetlerinin buyuklikleri T4, T,, T3 oluyor.

T, F T, F
2m el m [5, m [leld 2m [T,

T
m73ﬁm3_>'F

Buna gére, T4, Ty, T3 arasindaki iligski nedir?

A)T>T,>T; B)T{>T3>T,
D)T1=T2>T3

C)T3>Ty>T,
E)T1>T2=T3

47
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4. MiIKRO KONU: Newton'un Hareket Yasalari
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Birbirlerine bir iple bagh K ve K ip L [ F

L cisimleri F kuvvetinin etkisinde
sabit hizla hareket etmektedir.
Bir siire sonra K ve L cisimleri arasindaki ip koparsa cisim-
lerin bundan sonraki hareketi igin ne séylenebilir?

K L
A) Hizlanan Hizlanan
B) Yavaslayan Yavasglayan
C) Yavaslayan Hizlanan
D) Hizlanan Yavaslayan
E) Sabit hizli Sabit hizli

Birbirlerine bir iple bagh 6zdes X, Y cisimleri, strtinmenin sabit
oldugu yatay dizlemde Sekil | deki gibi uygulanan F kuvvetinin
etkisinde sabit hizla hareket etmektedir. X, Y cisimlerinin arasin-
daki ip koptugunda X in ivmesinin blyukligl ay, Y ninki de ay

oluyor.

x Py B X Y I F

Sekil | Sekil Il

.. ayx .

Buna gére, ———— orani nedir?
ay
1 1 2

A) 3 B) > C) 3 D)1 E)2

Sekildeki yatay K, L, M yolunun yalnizca LM bdlimu surtinme-
lidir. Cisimler KL arasinda I?1 kuvvetiyle hareket ederken ipteki
gerilme kuvveti T, cisimlerin ivmesi goluyor.

X Y
i -
P W F

K

Cisimler, siirtiinmeli LM yolunda iken T ve a nin biiyiikliigii

L M

nasil degisir?

T a
A) Azalir Azalir
B) Artar Azalir
C) Degismez Artar
D) Degismez Azalir
E) Artar Degismez

1. UNITE: Kuvvet ve Hareket (Newton'un Hareket Yasalar)

Sabit sdrtinmeli yatay diiz- ixme
lemde durgun halde bulunan K
ve L cisimlerinin ivme-kuvvet K L
grafigi sekildeki gibidir.
a < 6 olduguna gore,

I. K cismine etki eden mak-
o 0

simum surtinme kuvveti, L 0 » Kuvvet
ye etki edenden kuguktir.
II. K cisminin kitlesi L ninkinden blydktr.
IIl. K nin kitlesi L ninkinden kiguktar.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) lvell E) lvelll
K ve L cisimlerinin ivme-kuy-  Ivme
vet grafikleri sekildeki gibidir.
Buna gore,
I.  Cisimlere etki eden surtin-
me kuvvetinin maksimum - » Kuwvet

blyukligu birbirine esittir.
II. K nin kitlesi L ninkine esittir.
IIl. K nin kitlesi L ninkinden kiguktar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) I ve Il E)lvelll

Sirtiinmesiz yatay bir dizlemde, sekildeki gibi yerlestirilmis 2m,
m, 2m kutleli K, L, M cisimlerine yatay olarak F buyuklugindeki
kuvvet uygulaniyor. Hareket stresince K cismi L yi N4, L cismi M
yi N, blyudklagindeki kuvvetle itiyor.

2m 2m

F K . M

Buna gére F, N4, N, arasindaki iligki nedir?

A)F>N; >N, B)N; >N, >F C)Ny >Ny >F
D)F=N2>N1 E)N1=N2>F
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' 1. UNITE: Kuvvet ve Hareket (Basit Makineler)
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16. Mikro Konu:
CIKRIK, CARKLAR VE KASNAKLAR

Ciknk

Donme eksenleri gakisacak bigimde bir-

birine perginlenmis bir silindir ile ¢arktan

olusan duzenektir. Cikrik kolu N kez don-

dardlduginde cismin yiukselme miktari,
h=N.2nrr

olur. Denge durumunda silindirin dénme

eksenine gore tork dengesi yazilirsa,
FR=Pr

olur.

Disli Carklar ve Kasnaklar

Disli gark, donme hareketini
bir yerden bagska bir yere ak-
taran basit makinedir.

Cark sisteminde digliler ayni
yolu alir. Bu nedenle devir
sayisi yarigapla ters orantil
olur.

Digli sistemini olusturan K ve L diglilerinin sirasiyla yarigaplari r¢ ve ri
devir sayllari ng ve n_ise

nK . rK = n|_. r|_
yazilabilir.
Disli sistemi icin olusturulan baginti kasnaklar icin de gecerlidir.

7 >
CCEL R

Pile R ayni yénde déner.

Sile T zit y6nde déner.

Kasnak sisteminde M, N kasnaklarinin yarigaplari ry,, ry; devir sayi-
lari ny, ny ise ry . Ny = ry - Ny Yazilabilir. Kasnaklarda dénme yénd,
baglanti kayisi takip edilerek bulunur.

ORNEK SORU

Yarigaplari 3r, r olan sekildeki X, Y silin-
dirlerinin dénme eksenleri ortaktir. Silindir-
lerin gevresine saril iplere asili K, L cisim-
leri ayni diizeyde tutuluyor. Silindirler ok
yoninde dondurulerek K nin h kadar yol
almasi saglaniyor.

Bu durumda K ile L arasindaki yiiksek-
lik farki kag h olur?

A)— B) 1 C)% D)2 E)3

Cozim:

Silindirler ok yoniinde dondirildiginde,
silindirlerin ¢evresinde sarili ipler agildi-
gindan K ve L asagi dogru iner.

X silindirinin ¢gevresi Y ninkinin g katidir.
Bu nedenle L nin aldigi yol K ninkinin ug
kati olur. K cismi h kadar asagi indiginde
L cismi 3h kadar asagi iner.

Bu durumda cisimler arasindaki ylksek-
lik farki,
Ah =3h—-h=2h

bulunur.
|

ORNEK SORU

Sekildeki dizenekte K, L kas-
naklari, merkezleri ¢akisacak
bicimde perginlenmistir. Kugik
kasnaklarin yarigaplari r, bu-
yuklerin ise 2r dir.

Cevap D

K, L kasnaklarinin dénme ek-
senine takilan kol 1 tam devir
yaparsa M, P kasnaklarinin
dénme sayilari Ny;, Np ne olur?

Num Np
1
A) 2 2
B) 2 1
C) 1 2
1
D) > 2
1
E) > 4
Cozim:

K ve L kasnaklarinin donme eksenine takilan kol 1 tam devir yaptigin-
da K ve L kasnaklari da birlikte 1 tam devir yapar. K kasnagi P kasnagi-
ni déndirdigunden K 1 kez doénerse, P kasnagi 2 kez déner. (Np = 2)

K nin yarigapi P ninkinin iki
kati oldugundan K nin devir
sayislI P ninkinin yarisidir.

L nin yarigapi M ninkinin yarisi
kadar oldugundan M nin tur
sayisi da L ninkinin yarisidir.

L kasnagdi sekildeki gibi M kasnagini dénduirtiyor. Kasnaklarin tur sayilari
yarigaplari ile ters orantilidir. Bu nedenle yarigapi r olan L kasnagi 1 kez

donerse, yarigapi 2r olan M kasnagi ?kez doner. (N = 7) CevapD
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16. MIKRO KONU: Cikrik, Carklar ve Kasnaklar

1. UNITE: Kuvvet ve Hareket (Basit Makineler) [E]

TEST 1

Silindir yarigapi r, kol uzun-
lugu 3r olan sekildeki ¢ikrikla P
agirlikh bir cisim, kola dik ola-
rak uygulanan F kuvveti ile
dengeleniyor.

Buna gére, F kuvvetinin
biiytlikligii kag P dir?
(Sarttinmeler dnemsizdir.)

A) B)

a1 1
3 2

Dusey kesiti sekildeki gibi olan ¢ik-
rik diizeneginde ¢ uzunlugundaki
kol F kuvvetiyle N kez déndiriildi-
gunde P yuku h kadar yukseliyor.

N donme sayisi degistirilmeden h
yuiksekliginin azalmasi igin asagi-

dakilerin hangisi yapilmalidir? h

A) P yukunu azaltma

B) F kuvvetinin buyukluguna artirma

C) Cikrik kolu / yi artirma

D) Cikrnidin yarigapi r yi azaltma
E) Cikrik kolu / yi azaltma

Sekildeki diizenekte vyarigaplari
sirasiyla 2r, r olan K, L silindirleri-
nin merkezleri gakisiktir. Silindirle-
rin cevresine sarili iplere P, 4P
agirliklar asiimigtir. Dizenek, si-

lindirlerin dénme eksenine ¢akil ¢

— {
uzunlugundaki kola uygulanan F P é4p
kuvveti ile dengede tutuluyor.

¢ = 3r olduguna gore, F kuvvetinin buyukligii kag P dir?

C)% D)% E) 2

1 1
A)? B)T

07BC0798

Sirtinmelerin 6nemsenmedigdi sekildeki diizeneklerde esit bol-
meli dlizguin, tirdes bir gubuk I, II, Il konumlarinda tutuluyor.

Cubuk serbest birakildiginda sekilde verilen konumlarin
hangilerinde dengede kalabilir? (K ve L silindirleri es merkezli
ve makaralarin agirliklari Gnhemsenmiyor.)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il velll E) I, 1l ve lll

Sirtinmelerin ihmal edildigi sekil-
deki dizenekte, K, L silindirlerinin
merkezleri cakigiktir. DUzgun, turdes
X gubugu, F kuvveti ile sekildeki gibi
dengede tutuluyor.

Buna gére, F kuvvetinin biiyiiklii-
gu,

Py, X gubugunun agirligi,

o, cubugun yatayla yaptigi aci,
rk, K silindirinin yarigapi
r., L silindirinin yaricapi

niceliklerinden hangilerine baghdir?

A) Yalniz Py B) Py ve a C)rgver

D)rg, r ve a E) Py, rqve r_

Sekildeki sistemde, yaricaplar 3r,
r olan K ve L silindirlerinin merkezleri
cakisiktir. Silindirlerin gevresine sari-
Il iplere asil, 6zdes X ve Y cisimleri
ayni ylUkseklikten serbest birakiliyor.
Cisimler arasindaki yikseklik
farki 4nr oldugunda silindirler kag
devir yapmistir?

B)% C)1

1
A)T



TEST 2

16. MIKRO KONU: Cikrik, Garklar ve Kasnaklar
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2r, r yaricaph K ve L silindirleri mer-
kezleri cakisacak bigcimde perginlenmis-
tir. Silindirlerin gevresine sarilmis iplere
bagli 6zdes X ve Y cisimlerinin bulun-
duklari diizeyler arasindaki yikseklik far-
ki h kadardir. Cisimler bu konumdan ser-
best birakiliyor.

L silindiri % tur dondiigiinde cisimler
ayni diizeye geldiklerine gére, h yiik-
sekligi ne kadardir?

A) 3nr B) 6nr C) 9nr

D) 12xr E) 15nr

Yarigaplari sirasiyla 3r, r olan
K, L silindirleri merkezleri ¢aki-
sacak bicimde perginlenmistir.
Silindirlerin gevresine sarilan ip-
lere X, Y cisimleri asilarak sekil-
deki konumda tutuluyor.

Silindirler hangi yonde kag¢
tur dondiiriiliirse X, Y cisim- 3nr
leri yan yana gelir? Y.

A) 1 yoninde, % tur B) 1 yonunde, %tur

D) 2 yoniinde 3 tur

3
C) 1 yéniinde, > tur "4

E) 2 yoninde, % tur

Sekildeki diuzenekte K, L silindir-
lerinin merkezleri gakigiktir. Silin-
dirlerin gevresine sarili iplerin
ucuna asilan X, Y, Z cisimleri se-
kildeki konumda iken X ile Y arasi
uzaklik h4, Y ile Z arasi da hy, dir.
Silindirler ok yoniinde dondii-
riiliirse h4, h, nasil degisir?

h hy
A) Artar Artar
B) Artar Azalir
C) Azalir Artar
D) Azalir Azalir
E) Degismez Artar

1. UNITE: Kuvvet ve Hareket (Basit Makineler)

Yarigaplari sirasiyla r, 2r olan
K, L diglileri sekildeki konumda
duruyor.

K dislisi ok yoniinde 1 tur

dondiiriiliirse L diglisi hangi
yonde kag tur doner?

B) 1 yoniinde, 1 tur

A) 1 yoninde, % tur

D) 2 yoniinde, % tur

C) 1 yoninde, 2 tur
E) 2 yoniinde, 2 tur

Yarigaplari sirasiyla r, 2r olan K, L
diglileri sekildeki konumda duruyor.
K diglisi ok yoniinde % tur don-
diuraldigiinde, L diglisinin gorii-
niimii asagidakilerden hangisi

gibi olur?

ROR BB o )

Yaricaplar sirasiyla r, 2r olan K,

3
—tur
L dislileri sekildeki konumda duru- /2 A
A

L

K diglisi ok yoniinde % tur don-

diugiinde dislilerin goriiniimii
asagidakilerden hangisi gibi olur?

(PP
=P
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16. MIKRO KONU: Cikrik, Carklar ve Kasnaklar a
TEST 3 i

1. UNITE: Kuvvet ve Hareket (Basit Makineler)

07E406F2
1. Yarigaplari sirasiyla r, 2r olan X, 4. K ve L diglilerinin konumu sekildeki
Y dislileri sekildeki konumda duru- / gibidir. Diglilerin sekildeki gorinimu
yor. tekrar alabilmeleri igin L nin en az 2
X dislisi ok yéniinde % tur yap- X defa dénmesi gerekiyor. L
tiginda dislilerin gériiniimii asa- v L nin yarigapi r olduguna gore, K K
gidakilerden hangisi gibi olur? ninki kag r dir?

A) E B) @ C) @ n~ B)~- )3 D)4 E)6
D) E)

@ @ 5. Sekildeki diizenekte M

kasnagl K ye merkezleri

cakisacak bigimde pergin-
lenmistir.

N kasnaginin eksenine

takilan 2r boyundaki kol

2. Yaricaplar sirasiyla r, 1 tam dénme yaparsa K

2r olan K, L kasnaklari ve L diglilerinin dénme

sekildeki konumda du- sayilari Ni ve N|_ne olur?

ruyor.
Nk N,
1 3
) 4
K kasnagi ok yéniinde % tur déndiirildiigiinde L kasnagi- B) 1 1
nin goriiniimii agsagidakilerden hangisi gibi olur? % 2
C) - 1
4
A) B) C) D) E) 3
D) 2 2
E) 1 2

6. Yarigcaplar sirasiyla r, 2r, r
3. Sekildeki diizenekte K, L, M diglilerinin yarigaplari sirasiylar, 2r, olan X, Y, Z konik diglileri ile

4r dir. " Sekil | ve Sekil 1l deki diize-

nekler kurulmustur. Her iki
dizenekte X dislisi 2 tur
donduraldiginde Z nin tur
sayisi Sekil | de ny, Sekil Il
de n, oluyor.

Z X X

Sekil | Sekil Il

Buna goére n, ve n, asagidakilerden hangisidir?

K dislisi ok yéniinde % doniis yaptiginda M dislisinin gorii- N1 n2

niimii agsagidakilerden hangisi gibi olur? A) 1 2
B) 1 1

A) B) C) D) E) c) 9 2
D) 2 1
E) 2 4

203
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M. Sekildeki sistemde kiigiik
diglilerin yarigapi r, bu- K
yiiklerin yarigapi 2r dir. @
L ve M dislileri ok y6-
niinde vy tur dondiiri-
liirse K ve N diglilerinin goériiniimi nasil olur?
A) @ B) ® : @

D) E) @

Merkezleri gakisacak
bicimde perginlenmis

—r

- K, L, M diglileri ile sekildeki dizenek kurulmustur. Dizenekte K
dislisi n kez dondiruldiginde M dislisi 2n kez donuyor.
K L M

Buna gére,

I.  Kninyarigapi M ninkinin iki katidir.

II. L nin yarigapi M ninkinin iki katidir.

IIl. K nin yarigcapi L ninkine esittir.
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) lvell E) Il ve lll

3. Sekildeki diizenekte X, Y, Z konik dis-
lilerinin yarigaplari sirasiyla r, 2r, r dir.

X diglisi 2 tur dénduraldiiginde,
I. Y diglisi 1 tur doner.

II.  Z diglisi 2 tur doner.

IIl. Xile Z zit yonlerde doner.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) I ve Il

C)lvell
E) I, Il ve lll

1. UNITE: Kuvvet ve Hareket (Basit Makineler)

- Sekildeki slrtiinmesiz dlizenekte blyiik diglilerin yarigapi 2r, ki-
cuklerin yarigapi ise r dir. L diglisine percinlenmis silindirin gev-
resine sarili ipe asilan X cismi sekildeki konumda tutuluyor.

K L M N P
X
Cisim serbest birakilirsa K, L, M, N, P dislilerinden hangileri
ok yoniinde doner?

A)Kve L B) Kve M

D)Lve N

C)LveM
E)K, Mve P

- Sekil | deki diizenekte L diglisi ile N silindiri, merkezleri cakisa-
cak bicimde perginlenmigtir.

Sekil Il

X cismi serbest birakildiktan sonra K dislisi Sekil Il deki g6-
riinimi aldigi anda M dislisinin goriniimii nasil olur?

il e e

6. Sekildeki diizenekte K
ve L dislisi ile M silindiri-
nin yarigaplari 2r, bunlara
perginlenmis diglilerin ya-
rigaplari ise r dir. M silindi-

rine saril ipe asili X cismi

X

serbest birakiliyor.

Cisim 4xr kadar yer degistirdiginde K dislisi hangi yonde

kag devir yapmistir?

B) 1 yoninde, %
1 1

D) 2 y6niinde, > E) 2 yoninde, vy

A 1 yéninde, % C) 1 yonunde, 1
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2. UNITE: Elektrik ve Manyetizma (Elektrostatik)
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18. Mikro Konu:
ELEKTRIK ALANI

Elektrik yukleri, gevrelerinde etki alani olusturur. Durgun yuklerin gev-
resinde olusan bu etki alanina elektrik alani denir. Durgun bir yikin
cevresinde olusturdugu elektrik alan siddeti, bu noktada pozitif bi-
rim yUke uyguladigi elektriksel kuvvete denir.

Sekildeki Q yUkinin O noktasindaki
elektrik alani,

Q :
E= T ve Ezk— d
q d2
ile bulunur. Elektrik alan vektorel bir bayukliktir. Bir Q yukinin bir
noktadaki elektrik alan vektoriiniin yonl, bu noktada +1C luk yike

uyguladigi kuvvet yoniindedir.

Pozitif yukli cismin
gevresinde olusan kuv-
vet gizgilerinin yonu, ci-
simden digarlya dogru-
dur. Cismin yuki negatif
ise kuvvet cizgileri cis-
me dogrudur.

\y

Birbirinin yakininda bulunan
yukll iki cismin arasinda
olusan elektrik alan gizgileri-
nin bigimi ve yonu, yuklerin
cinsine gore degisir.

N

ORNEK SORU

Sekildeki g4, g, ylklerinin O noktasinda olusturduklari bilegske elekt-
rik alani sifirdir.

Buna goére, q, ile q, arasinda asagidakilerden hangisi dogrudur?

A)4qq = ap B)2q;=q, Clai1=a
D) ay =20, E) a1 =4q,

Coziim:

Yiklerin O noktasinda olusturduklari bileske elektrik alanin sifir ol-

masi igin, yuklerin O da olusturdugu elektrik alanlar ayni blyUklikte

ve zit yonde olmalidir. Bu durumda,

E1=Ep 9 E, o E %
9 _, % @ 9
442 g2 o 2d Fod T
a4 =4qp

bulunur. Cevap E

224

ORNEK SORU
Elektrik yUkleri +2q, —q olan cisimler
K, L noktalarina sekildeki gibi yerles- 5 4 3
tirilmistir.
Bu cisimlerin O noktasinda olus- oK
turduklar bileske elektrik alani  +29 ©
hangi yondedir? (Bolmeler esit ara- ) 2
liklidir.) L“
-q
A)1 B) 2 C)3 D)4 E)5
Coziim:
—q, +2q yuklerinin O noktasina
uzakliklari birbirine esit oldugun-
dan O da olusturduklari elektrik
K 0 2E alan, yuklerinin buyukligi ile dog-
+23 : ru orantihdir.
Ey. @ -9 yikinin elektrik alan siddeti E
L ise, +2q yukununki 2E olur.
_% O daki elektrik alan vektorleri se-

kildeki gibi gosterildiginde bileske

2 yonunde olur.
Cevap B

OSYM 2018 /AYT

Kutlesi ihmal edilen yalitkan bir  Tavan s
iple tavana asilan yikli bir cisim ~ (vatay)
elektriksel alanin igerisinde sekil- I
deki gibi dengede durmaktadir. i

Buna goére cismin elektriksel —%J;
yiikii sabit kalmak sartiyla; .

I. ipin uzunlugu,

Il. cismin kitlesi,

IIl. elektriksel alan

buyukliiklerinden hangilerinin artirlimasi durumunda ipin dii-
seyle yaptigi aci (o) artar?

A) Yalniz |

B) Yalniz Il
E)lvell

C) Yalniz Il
D)lvell

Coziim:

Duzgin elektrik alanda yuklu

cisme etki eden elektriksel kuv-

vet Fg = q.E ve cismin agirhigi mg

alindiginda bu kuvvetler sekilde-

ki gibi gosterilir.

Sekilden,

tana =

Fe _QqE

mg mg

yazilr. mg

Buradan, a agisinin artmasi i¢in elektrik alanin bayuakligu E nin art-

masi, cismin kutlesi m nin azalmasi gerekir.
Cevap C
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18. MIKRO KONU: Elektrik Alani

TEST 1 %

2. UNITE: Elektrik ve Manyetizma (Elektrostatik)

08E201F4
1. Elektrik yikli X kiresinin K de 4. Sekildeki K noktasina konulmus +q yikli X kiresinin O daki
olusturdugu elektrik alaninin yoénu / elektrik alan siddeti E dir.
sekildeki gibidir. K L K o
Buna gére, kiirenin L ve M deki o X e X(j """"""""""""" ¢
L T Q)
elektriksel alanlarinin yénii asa- Buna gore,
gidakilerden hangisidir? M I.  XiK noktasindan L ye tagima
II. X e —2q yUkli bir cismi dokundurma
L de M de o
E— Ill. X e +2q yUklu bir cismi dokundurma
A) — —

islemlerinden hangisi yapilirsa E kesinlikle azalir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) lyadall E) ll yada lll

o
—— — —>

5. Elektrik ylkleri —q, +q olan parcaciklar K, P noktalarina sekilde-

200 Sekildeki q yikiinin K deki elektrik alan siddeti E dir. ki gibi yerlestirilmistir. L, M, N noktalarinda bileske elektrik alan

siddetleri sirasiyla E|, Ey;, Ey dir.

rrrrrrrrrrrrrrr L S GCITTTTLTTRTERL SERPERLRTREReers
o K L M N P

Buna gére, E|, Ey;, E\ arasindaki iligki nedir?

L (Noktalar esit araliklidir.)
A)EL>EM>EN B)EL=EN>EM C) EM>EL=EN
Buna gére, bu yiikiin L deki elektrik alan siddeti ka¢ E dir? D)Ey>E_>Eyn E)E_.=Ey=En
(Bolmeler esit aralikhdir.)
1 1 1 1 1
A)8 B)6 C)4 D)2\/é E)2
6 K L 0
A iﬂ' """"""""""""""" A

3. Sekildeki K ve N noktalarina elektrik yUkleri +q, +2q olan par-
Elektrik yukli K, L cisimlerinin sekildeki O noktasinda olusturdu-

gu elektrik alani sifirdir.

¢aciklar konulmustur.

K L M N "
 S— PO @ (*] Buna gore,
+q +2q

I. K nin yUkd L ninkinden bayuktar.

Elektrik yiiki +q olan pargacigin L noktasinda olusturdugu II. K ve L nin elektrik yikleri zit isaretlidir.

elektriksel alanin biiyiikligi E olduguna gore, L deki biles- III. L nin O daki elektrik alani O dan L ye dogrudur.

. P, ‘o
ke elektriksel alanin biiyiikliigii kag E dir? (Noktalar arasi yargilanindan hangileri kesinlikle dogrudur?

uzakliklar esittir.)

3 A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il

A) B)1 C) 5 D)2 E)4 D) I ve ll E) Il ve lll

1
2

225
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Elektrik yUkleri +q, +4q olan X, Y pargaciklari esit bélmeli diizle-
me sekildeki gibi yerlestirilmigtir.

Buna gére, hangi noktada bileske elektrik alani sifirdir?

A)K de B)Lde C)Mde D) N de E)Pde

Elektrik yikleri gk, q_ olan K, L pargaciklarinin esit bélmeli diiz-
lemin O noktasinda olusturduklari bileske elektrik alani Esekil-
deki gibidir.

Buna gére, :—: orani kagtir?

A) % B) 1 C) % D)2 E)4

Elektrik yUkli K, L cisimlerinin i i
O noktasinda olusturduklari bi- o
leske elektrik alaninin yoni sekil- : :
deki gibidir.

Buna gore, X ve Y nin yiik isaret-

leri agsagidakilerden hangisidir? K L

K L
A) + +
B) + -
C) - +
D) - -
E) + notr

2. UNITE: Elektrik ve Manyetizma (Elektrostatik)

Elektrik yikleri g4, g, olan par-
caciklarin O noktasindaki biles-
ke elektrik alani E§ekildeki gi-

bidir. oq,
Buna gore, q4 ve q, asagida- £
kilerden hangisi olabilir? %
a4 d2
A) +2q +q
B) —4q +q
C) +4q —-q
D) -2q —-q
E) —4q9  +2q
I
| Il v
-qQ 0 0 +q
v
o
+2q

Elektrik yukleri +q, +2q, —q olan pargaciklar, esit bolmeli dizle-
me sekildeki gibi yerlestirilmistir.

O noktasinda olusan bileske elektrik alani hangi yéndedir?

A)l B) Il o)l D) IV E)V

Pozitif elektrik yuki ile yukli
X, Y cisimleri sekildeki gibi yer-
lestirilmistir. X in yukd Y ninkin- . .
den buyuktdr.

o x

@X

Buna gore, sekilde verilen
hangisinde
elektrik alani sifir olabilir? Y

noktalardan

Te



18. MiKRO KONU: Elektrik Al Bl
. . eKtri ani
TEST 3

2. UNITE: Elektrik ve Manyetizma (Elektrostatik) [8];
08F90B05

1. Elektrik yukld, noktasal X, Y par- 4. Elektrik yukleri +2q, +2q, +q, +4q olan pargaciklar esit bolmeli

caciklari sekildeki gibi yerlestiril- dlzlemlere sekildeki gibi yerlestirilmistir. K noktasinda olusan

mistir. Bu yUklerin O daki bileske bilegke elektrik alan siddeti Ex, L de olusan da E_dir.

elektrik alani E§ekildeki gibidir. """""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""
Buna gore, X ve Y nin yiikleri 7777777777 .K 7777777 7777777777 ,L VVVVVVVVVVVVVVVVVVVV
asagidakilerden hangisi olabi- : : : : i i i i i i i i i i
lir? XYy T et S S R T S S
+2q +2q ‘ q: : : :
X Y SN S O SO SO SO °
A) +3q — .
B) +3q +q """"" EK """""""""""""""""""""""""
C) +2q —q Buna gére, E orani nedir?
D) +2q +q
E) +q —q A) % B)% C)1 D)2 E)4
5. Elektrik ylkleri —q, +q olan cisimler """""" L
200 Yiikleri +4q, +q, +q olan ci- sekildeki gibi yerlestirilmitir. M
simlerin sekildeki K noktasin- Buna gore, hangi noktalarda L ‘ :
da olusturduklarn bileske elektrik alan vektorleri ayni """ _q/ """"" ‘ """"" “+q """ ‘K
elektrik alanin yonii asagida- yonlidur? :
kilerden hangisidir? ; : ; ; ; 77777777777
(Bolmeler esit araliklidir.) 777777777 7777777777 N N
IR T A A)Kile M de B)Kile L de C)Lile M de
R D) Lile N de E)L, Mve N de
A)1 B) 2 C)3 D)4 E)5
6. Bir eskenar uggenin kdselerine K (+2q)
yerlestirilen K, L, M parcgaciklarinin Y
3. Sekildeki eskenar iicgenin kosele- a4, =+q elektrik yikleri sirastyla +2q, +2q ,
rine g4, g yikleri yerlestirilmistir. —q dur. M pargaciginin tiggenin ke-
q, yiikiiniin O noktasinda olus- ) nar ortaylarinin kesim noktasi olan
turdugu elektrik alanin biiyiikltgi O noEasmda olusturdugu elektrik
E olduguna gore, O noktasindaki alan E dir.
bileske elektrik alanin biyiikligii ng—q o Buna gére O noktasinda olusan bileske elektrik alan nedir?
kag E dir?
A) % B) % C) 1 D) 2 E)V3 A)4E B) 3E C)2E D) —2E E)-3E

227
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2. UNITE: Elektrik ve Manyetizma (Alternatif Akim)

Iﬁ

|

Eh.-hE
25. Mikro Konu:

TRANSFORMATOR

Transformator, alternatif gerilimi ihti-
yaca gore yukseltmek ya da dusur-
mek igin kullanilan aragtir. Bir transfor-
mator, sekildeki gibi demir levhalar
lzerine sarili iki bobinden olugur. ~Vp

Transformator
cekirdegi

...VS

N

LLULLL

Bobinlerden birine gerilim uygulandi-
ginda diger bobinden yiiksek ya da
dustik gerilim alinir. Gerilimin uygulan- Primer  Sekonder
di§i birincil bobin primer, ikincil bobin bobin bobin
sekonder bobin olarak adlandirilir.

Primer sarim sayisi Np, sekonder sarim sayisi Ng olan transformaté-
rin primerine Vp gerilimi uygulandiginda sekonder gerilimi Vg,

Vb Np
Vs~ Ng.
ile bulunur.

Bir transformatorin ¢ikis bobininin sarim sayisi, giris bobininin sarim
sayisindan buyuk ise girise uygulanan gerilimi yUkseltir. Bu nedenle
yikseltici transformator olarak adlandirilir. Transformator gerilimi
disUrirse algaltici transformatér adini alir.

Transformatoérlerde Verim

Transformatodrlerde verim; ¢ikista alinan glicin, giriste verilen guce
oranidir. Buna gore, bir transformatoriin verimi,

I:)sekonder _ VS : iS

Pprimer VP . iP

Verim =

ile bulunur.

Transformatérlerde giris bobinine uygulanan giciin tamami ¢ikis
bobininden alinamaz. Bobinleri olusturmak amaciyla sarilan tellerin
direnci nedeniyle girise verilen glcun bir kismi kaybolur. Bu nedenle
gercekte verimi % 100 olan bir transformatér yoktur. Ancak giic ka-
yiplarinin 6nemsenmedigi transformator olabilir. Boyle transformator-
lere ideal transformatérler denir.

ideal transformatérlerde verim % 100 oldugundan,

I:)sekonder = Pprimer
VP . ip = VS . iS
yazilabilir. Buradan,
Ve Np g
Vs Ns ip

elde edilir.

280

ORNEK SORU

X ve Y bobinlerinden olusan sekil-
deki transformatériin girisine V al-
ternatif gerilimi uygulandiginda ¢i- l q
kisa bagli P lambasi 1s1k veriyor. I_

Lambanin parlakhigini artirmak
igin,

I Xin sarim sayisini azaltma
II. Y nin sarim sayisini artirma
IIl. V gerilimini artirma

islemlerinden hangisi yapilmalidir?

A) Yalniz |
D) llyadalll

B) Yalniz Il C)lyadall
E)lyadallyadalll
Coziim:
P lambasinin parlakligini artirmak igin gikis geriliminin artiriimasi ge-
rekir. Bir transformatoérde,

Vp  Np

Vs Ns
bagintisina goére ¢ikistan alinan gerilim, giris gerilimi ve ¢ikis sarim
sayisi ile dogru orantili, giris sarim sayisi ile ters orantihdir. Buna
gore, lambanin parlakhgini artirmak igin V gerilimini ya da Y nin sarim
sayisini artirmak, X in sarim sayisini azaltmak gerekir.

Cevap E

OSYM 2015/LYS

Sekildeki gibi baglanmis X, Y, Z transformatérlerinin K-L; M-N; P-R
sarimlarinin sayilari sirasiyla 20-60; 80-40; 50-250 dir.

X Y Z

giris cikis

n

HINE

K

[ ]
1

U U UU

—

20 60 80 40 50 250

Buna gore, girise 10 volt alternatif gerilim uygulanirsa gikis ge-
rilimi kag volt olur?

A) 20 B) 40 C) 60 D) 75 E) 125

Coziim:

Bir transformatdrin ¢ikis geriliminin giris gerilimine orani; sarim sa-
yilari oranina esittir. X transformatériinde L bobininin sarim sayisi K
bobininin sarim sayisinin 3 kati oldugundan L den alinan gerilim de
girise uygulanan gerilimin 3 kati yani 30 volt olur.

L den alinan gerilim, M ye uygulanan gerilimdir. N nin sarim sayisi M
ninkinin yarisi oldugundan gerilimi de M ninkinin yarisi yani 15 volt olur.
R bobininin sarim sayisi P ninkinin 5 kati oldugundan R den alinan
cikig gerilimi, P nin geriliminin 5 kati yani 75 volt olur.

Cevap D
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25. MiKRO KONU: Transformatér

Sekildeki transformator, sa-

K L
rim sayilart 20N, 15N olan K, p —
L bobinlerinden olusmak- q— '
~100 V| d A
tadir. K bobinine etkin degeri ] E |
oY T Y

100 V olan alternatif gerilim

uygulaniyor.

Buna gére, L bobininden elde edilen V| gerilimi ka¢ V olur?

A) 30 B) 40 C) 50 D) 65 E) 75

Sekildeki transformatérin, K b \
ve L bobinlerinin sarim sayilari — - Al
sirasiyla N ve 3N dir. v, = = v,
Buna goére, transformatoriin —
K ve L bobinlerinin gerilim- ]
leri Vi ve V|_asagdidakilerden
hangisi olamaz?
Vk Vi
A) 15 45
B) 17 51
Cc) 21 63
D) 27 91
E) 40 120
Sekildeki transformatérin K K L
bobibine V, alternatif gerilimi
uygulandiginda L bobininden -V, :: < -V,
V, gerilimi elde ediliyor. |t
Buna gére, - —
I. V4 gerilimini artirma
II. K bobininin sarim sayisini artirma
IIl. L bobininin sarim sayisini artirma
islemlerinden hangisi yapilirsa V, gerilimi artar?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D)lyadall E)lyadalll

2. UNITE: Elektrik ve Manyetizma (Alternatif Akim) [E];

083EOE61

Sekildeki transformatériin K, L, ~V
L

-

M, P bobinlerinin sarim sayilari '\l'\l'\l'n
siraslyla N, 2N, N, 3N dir. K bo- K| A M
binine V alternatif gerilimi uygu-

landiginda L, M, P bobinlerinden

1

LLLLL

sirasiyla V|, Vy, Vp gerilimleri — e

elde ediliyor.

T

Buna gére, V|, V), Vp arasin- ~Vp
daki iligki nedir?

A)Vp > Vy >V, B) Vp >V, > Vy
D)V, > Vp > Vy,

C)Vy >V, >Vp
E) V. > Vy > Vp

Sekildeki transformator, sarim

sayilari sirasiyla 2n, 3nolan K, L ,
bobinlerinden  olusturulmustur. 1

!
Transformatoriin K bobinine et- ]‘_ _T

kin degeri V olan alternatif geri-

lim uygulandiginda L bobininden

V|, L bobinine etkin degeri V olan alternatif gerilim uygulandigin-
da K bobininden V gerilimi elde ediliyor.

. Vk
Buna gére, — orani kagtir?
Vi
4 2 3 9
A) 9 B) 3 C)1 D) 5 E) 7

Sekildeki transformatér X, Y bobinlerinden oluguyor. X bobinine Vy
alternatif gerilimi uygulandiginda Y bobininden elde edilen gerilim
Vy, ampermetrenin gosterdigi deger ise iy oluyor.

X \Y4

K

y o

e
—
q

,...VX

[ ¢ —.

Anpnnn

»>& <

K anahtari kapatilirsa Vy, iy nasil degisgir?

A) Ikisi de artar.
C) Ikisi de degismez.

B) ikisi de azalr.
D) Vy degismez, iy artar.
E) Vy degismez, iy azalir.

281



25. MiKRO KONU: Transformatér

El
E% TEST 2

084A0D6E

1.  Sekildeki ideal transformatoriin ¢ikisina baglanan X, Y lambalari
O0zdestir. K anahtari agikken transformatoériin gikisindan gekilen
gug P dir.

nn f P
<

)

A) B)

A
4

2. Sarim sayilari birbirinden farkli bobinlerden olusan bir transfor-
matdrin K bobinine V alternatif gerilimi uygulandiginda L den V4
gerilimi, L bobinine V alternatif gerilimi uygulandiginda da K den
V, gerilimi alintyor.

K L L K
—o —o
d =
VoS ~V, ~V ~V,
d — [«
d d
Sekil | Sekil Il

\'
Buna gére, v—1 orani asagidakilerden hangisi olamaz?
2

N B) < )1 D) < E) 2

3. Verimi % 80 olan sekildeki transformator K, L bobinlerinden
olusmaktadir. K bobinine 220 V alternatif gerilim uygulandiginda
L bobinine bagh 11 Q luk direngten 4 A akim gegiyor.

K L

l_c__

MAMA

VVWVY
-
=
el

Buna goére, K bobinindeki akim kag A olur?
A)1 B) 2 C)3 D)4 E)5

282

2. UNITE: Elektrik ve Manyetizma (Alternatif Akim)

Primer bobininin sarim sayisi 2N, sekonderinin sarim sayisi N
olan bir transformatére alternatif gerilim uygulandiginda primer
akimi 5 A, sekonder akimi da 6 A oluyor.

Buna gore, transformatoriin verimi ylizde kagtir?

Verimi % 75 olan bir transformatér K ve L bobinlerinden olus-
maktadir. Transformatériin K bobinine Vi alternatif gerilimi uy-
gulandiginda L den V_gerilimi aliniyor.

K den gegcen akim i, L deki 3i ise Vi ve V| asagidakilerden
hangisi olabilir?

Vk \
A) 100 300
B) 150 350
C) 150 50
D) 220 55
E) 300 100

Sekildeki transformatoriin K bobinine uygulanan alternatif geri-
lim 80 Volt, akim ise 5 Amper dir.

K L

~80V ~V,

Buna gére, bu transformatériin L bobinindeki akim i, geri-
lim V|_asagidakilerden hangisi olamaz?

iL(A)  VL(V)
A 2 190
B) 3 130
c) 4 110
D) 8 45
E) 10 38
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2. UNITE: Elektrik ve Manyetizma (Alternatif Akim)

089EO05E1

284

Sehir geriliminin 220 V oldugu bir evde elektrikli firin ile 440 watt lik
bir Gtu birlikte calisirken sayagtan 6 amper akim gegiyor.

Bu evde ayni iitiiden bir tane daha calistirilirsa sayagtan
ka¢ amper akim geger? (Gug¢ garpani 1 alinacaktir.)

A)6 B)7,5 c)8 D) 10 E)12,5

C sigaglari, saf direnci 6nemsiz L bobini, dogru akim ve alterna-
tif akim kaynaklari ile X, Y, Z lambalarinin bulundugu devreler
sekildeki gibidir.

C Y C

I G I

4 T 4
+ X +] - z

I =
II
Buna gore, X, Y, Z lambalarindan hangileri siirekli 1sik verir?

A) Yalniz X B) YalnizY

E)YveZ

C) Yalniz Z
D)XveY

Bir bobin, direng ve alternatif akim kaynagi ile sekildeki devre
kurulmustur. Bu durumda devrenin empedansi Z, KL arasindaki
gerilim de V, dir. Alternatif akim kaynaginin uglari arasindaki
gerilimin etkin degeri sabit tutularak frekansi artirihyor.

L R

Buna gore, Z ve Vi, nasil degisir?

z VL
A) Artar Artar
B) Artar Azalir
C) Azalir Artar
D) Azalir Azalir
E) Artar Degismez

C sigaci, L bobini ve R direnci alternatif akim kaynaklarina se-
kildeki gibi baglanmigtir. Kaynaklarin uglari arasindaki gerilimin
etkin degeri sabit tutularak frekanslari azaltiliyor.

I

Ay Ay A

L

V \ \

e e e
Buna gére, A4, Ay, A; ampermetrelerinden hangisinin gos-
terdigi deger artar?

A) Yalniz A4 B) Yalniz A,

D)A»]VGAZ

C) Yalniz Az
E) A2 ve A3

X, Y lambalari, C sidaci ve L bobini, alternatif akim kaynaklari-
na sekildeki gibi baglanarak i1sik vermeleri saglaniyor. Alternatif
akim kaynaklarinin uglari arasindaki gerilimin etkin degeri sabit
tutularak frekanslari artiriliyor.
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Buna goére, X, Y lambalarinin parlakliklari nasil degisir?

X Y
A) Artar Artar
B) Artar Azalir
C) Azalir Artar
D) Azalir Azalir
E) Degismez Degismez
Bir lamba, L bobini ile alterna- L

tif akim kaynagina baglanarak
Isik vermesi saglaniyor.

Buna gore, Lamba

I.  Kaynagin uglari arasindaki
etkin gerilimi artirma,

Il.  Kaynagin uglari arasindaki
gerilimin etkin degerini sabit tutarak frekansini artirma

Ill. Kaynagin uglari arasindaki etkin gerilimi sabit tutarak fre-
kansini azaltma

<

islemlerinden hangisi yapilirsa lambanin parlakhg: artar?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D)lyadall E)lyadalll

C) Yalniz Ill



UYGULAMA TESTI 2
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Sekildeki transformatorin K
ve L bobinlerinin sarim sayilari

Nk -5 i
orani N—L = Ir. ...VK ~VL
Verimi % 75 olan transforma- — 1 i P .

tériin K ve L bobinlerinden
gecen akimlar asagidakiler-
den hangisi olabilir?

e i

A) i 2i
B) 2i i
C) 3i 4
D) 4i 6i
E) 4i 10i

X ve Y transformatorleri sekildeki gibi baglanmistir. X transfor-
matérinin K bobibine V4 alternatif gerilimi uygulandiginda Y
transformat6riiniin P bobininden V, gerilimi elde ediliyor.

X Y
K L M E

n

K bobininin sarim sayisi azaltildiginda,
I.  V, gerilimini azaltma

II. M bobininin sarim sayisini azaltma
lll. P bobininin sarim sayisiin azaltma

islemlerinden hangisi yapilmazsa V, gerilimi artar?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D)lyadall E)lyadalll

Bobinlerinin sariima yonu se-

kildeki gibi olan bir transforma- K

torin X, Y, Z bobinlerinin sarim . M —

sayilari sirasiyla 5N, 10N, 4N ~150 V:: X L

dir. Transformatériin X bobini- I_ s M

ne 50 V alternatif gerilim uygu- z

laniyor. —ep

Transformatoériin L, M noktalari iletken bir telle birlestirilirse
K-P arasindaki gerilim kag V olur?

2. UNITE: Elektrik ve Manyetizma (Alternatif Akim) %@
E e

090B0124
Sekildeki transformatériin - veri- K N
mi % 80'dir. Primer devreye ]
50 volt gerilim uygulandiginda bu v 1_ e, by

devreden 6 amper, sekonder dev- pT | N~ I °

reden 2 amper akim gegiyor.

Buna gore, sekonder devreden
elde edilen gerilim kag volt tur?

A) 120 B) 100 C) 80 D) 40 E) 20

K, L, M, P bobinlerinden olusan X ve Y transformatorlerinin girisine
V alternatif gerilimi uygulaniyor. Transformatorler Sekil 1 deki gibi
baglandiginda ¢ikistan V4, Sekil Il deki gibi baglandiginda V,, Sekil
Il teki gibi baglandiginda da V3 gerilimi elde ediliyor.

giris[k L okis  giis[k L] [p__ m|ckis

Y
MV—\P I~ 4
[ 1 [ l
V- vV, Ve 2V,
[ . 1 l |

Sekil | Sekil Il
X Y
giris [ | K P wm|cikis
[ %—E 1
V= =V,
EEE =2
Sekil 1Nl

V, >V, >V; olduguna gore,

I. P bobininin sarim sayisi M ninkinden fazladir.
Il. M bobininin sarim sayisi K ninkinden fazladir.
Ill. K bobininin sarim sayisi L ninkinden azdir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) lvell E)lvelll
K, L, M, P bobinlerinden ' X Y
olusan ideal X, Y transfor- K K L i e Pl

!
<
Ap oA

matérleri  sekildeki  gibi % v,
baglanmistir.  Bobinlerin d

sarim sayllari sirasiyla N, .
Ni, Ny, Np dir. K bobinine
V alternatif gerilimi uygulandiginda P den Vp gerilimi elde edili-

yor. Bu durumda K, L, P bobinlerinden gegen akimlar iy, i, ip
oluyor.

Buna gore,
l. NK>N|_ise iK<iL ”'NM>NP ise iL<ip
lIl. Ny > Np ise V > Vp

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) I ve Il E) Il ve lll

C) Yalniz il

285



	1- jenerik11
	1-1
	1-2
	1-3
	1-4
	1-5
	1-6
	1-7
	1-8
	1-9
	2-1
	2-2
	2-3
	cevap anahtarı



